iave nuevi e 10 funzioni a quelle gia
e , alcunl comandi esistenti sone stati
e varie prestazioni come 11 curseéve ¢i
¥k per L/K. Vi geno 2 version’ del Beta Basic
upa per il 16K e ur'altra per il 48Z(ls versione per il 16K gira sul
48K ma sottraze melta z=e=oria).

Fer caricar.e dovete dare il LOAD “"bb48" oppure LOiD "bb16*"
a seconda della versieze SFICThRULZ che possedete. Verrumne caricate 2

lipee d4i BaSIC la C e la Za linea O definisce le aueve funziori. la
linea 1 gbbassa la A

Beta Basic aggiuhge
presenti sulle SPzZCT

lines lampeggimnte e u=
]

spazie alla parte pri:z a.e 4

guindi la carica. Il zaricazente é fipito kel mcnerte im cui cezpare il
cepyright Gel BetsZasic :Zrn fonde allo scherme. La linea 71 si cancellara
¢a sola pop appena vis:allzzate i1 cecyright e rizarrd solarerte la li-
nea O. Un sltre segne che i 3SetaBasic &€ residente e funzioranmte & il

il cursere di llnea _azregciante. Il click della tastiera &€ state allun
gato nella sua duradta, s= zon Vvi piace cate POKE £360G,0 per elizinarle.

Per caricare adecsc uz a_t-e rrograrma non date LOaAD"" hengi WIRGE""
altrimenti andra persa la _inea O e ccr essa le 10 nuove fuzziozi, men-
tre le nuove parele criave funzicnerebbere lo stesseo. Se invece delle

- parele chiave volete usa~e gliUDG devete prima dare il cezande

KEYNORDS O. Fotrete vedec-e inoltre ur'aumentata velocita nell'esscuzicne
dei GOTO e GOSUB, ancre I EZITURN sararzce piu veloci e un return alla
ultima linea sarad tante velece guante un ZETURN alla prima.ll NEW & ades
so meno dra-tice e cazzells tTutte il progracwa in memoris tranre la li-
nea O ed effet-ua vn T_ZaR. Tra volta che avete scritto un presramta
potete salvarle su nastro coze normalel Juando dovete ricaricarle prima
di tutte caricate il 3=%aZssic se nen & gié presente in memoria e quindi
caricate il vestrs pregram-a in mexoris{una cepia dellainea O ssra sta
ta salvata con il prograzma e guindi nez & necescaria ﬁg: usiata LERGE).

Se scerdate di caricare priza il BetaZasic i nuovi comandi cozpariranne

' vome singoli carstteri cze una volta dave il RUN provocheracne la cem-

parsa del messaggie "lonsense in Basic". Per ovviare a cio potreses usa
re: o " s

¢ WERZZ"Sbe8" : GOTO 1
e l'equivalente cen"pt 6". L'use éi GO0T0 1 & rese necescarie cdal fatte

che il caricamente cor x&8BGE izpedic$se 1l'autorun.
Tutti i nuevi cozandi sono ottenuti con un tasto sole{nel

"classice mode Sinclaic) ca bisogna prima entrare nel mole grafice, tut-

ti tranne EDIT. Una v:lta nel mode grafice quasi tutti i tasti daranne
un comando. Dope aver Tezute un tasto si esce automaticamente dal m:de
grafice. La lecalizzazioze dei nuovi cozarndi sulla tastiera e descritta
rel diagracma della tastiers sulle istruzioni e ripetuta vicine &lla
spiegazione @i ciascurno di essi. lLa sintassi per ciascun cowande e spie
gato nel capitole esplicative di ciascumo di essi, tutte cid che nelle
intestazioni viene co._rreso tra due segni "%" significa che p&d escere
omesseo. Il cozntrolle cella siztassi avviene all'ingresso 44 ogni nueva’

-
linea o comaade e D»uo ovocare la cozparsa di messaggi d'errore del

4
-
r
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// Sinclair e del Betabasic ctesse a secemde del casi. Negli esem;i das:
nelle pagine che seguomo &i & cercate di evitare ai fornirepiu ai
une al messimo 2 puovi comandi nelld stesso esempie. Cio significa cre
Ben & sexpre state farnite l'eseznie pid elegante.

& TER % descrizione dell'astribute % TO descrizione dell‘attibute
Taste: A4 3

ALTZR permette un'elevata cipacitd manipolativa degli attributes delle
scherme (che contengeno le informazioni INK,PLPEA,BRIGAT ,FLASE, per la
pesiziene A1 clascur carattere.) Nella suva forma pid sexplice alTIR rub
cambiare 1'INZ e il PAFZR senza cancellare le scherme.

100 PRINT AT 10,40;"TEST":PaUSZ 50: ALTER TO PAPER 1

cambierd il colere dells sgfonde di ciascuna posizione di carstiere <=
blue, petete inolztre carblisre il colere dell'intero schermo in cualsgis-
si altra combinazizne:

ALTZR 20 FAFIR2,INE7, FLASH 1

E' pesecidilé un zirime si selettivita riguarde a gqusli pesizient &1 caw
rattere verranne intereesate, irdicande £ll attributes di gueste posi-
zioni da modificare prima 4iTO.

TZR INK 7 TO IKK O

cambierd il colere di stampa da biance in nero. E' possibile creare ip-
magini, anche complesse, che compaiane izprovvisamente, tacta Prira crea
Te l'irmagine cor la stampa dello Stesso colere delle sfondo e euipds
con ALTER cambiare INK o PAPER & tutte le schermo. Si possono fare
statemerts complessi come:

ALTER INK3,BRIGET 1,PAPER 7 TO INK 5, FLASd 1

che agira sole sulle pesizioni di carattere oon INK 3, BRIGAT 1,PAFZR7.
. Il seguente programma mestra alcune delle possibilita di questo
comande, crea una grande lavagna lampeggiante. Cercate di cambiare l'ef
fetto cambiando i colori di ALTZR. La frequenza di laspecgiamento pud
essere altetata cazbiando le linee 140 E 190.
(vedi programma pag.3 istruzioni in Inglese)

AUTO %numere di lines% $incremento®
Rasgte :6
AUTO attiva la numerazione automatica delle lipee e il comdbuter creera
ver vei il numere @i linea. Se omettete il valore dell'incremento ver-
T3 assunte come pari a 10. Se AUTO viene inserite senza alcun valere la
Prima lirnea creata sara Queila indicata dal cursere di linea lacpeggiante
pit 10. Per disatiivarle usate AUTO O oppure intreducete un numero di
linea oltre 9984, eppure scrivete qualcosa, dovete Semprepero cancelliare
il numere di linea broposte e scrivere il vestre messaggio. Dopo che
e stabe date 1'ENTER a une linea la successiva ha i} valore della prece
dente piu il valore d'incremente

AUTO = dalla attusde linea + 10, Ineremente 10

AUTO 100 - "dalla lines 100, incremente 10
AUTO 100,5 = dalla linea @, incremento 5




i BREAK _
¢ Taste: BHIFT-SPACE (senza entrare in mode grafice)

(Ereak non & une parocla ciiave). Il perasle Break del Sinclair BASIC
é perfettamente adeguate per la maggler parte degli usi, purtut:tavia
colere che sono interessati 31 linguaggio macchina saranno spesse ca-
pitati nella necessita di spegnere la macchina perch: il gédice mac-
china da lore introdette era entrato in un loep infinite da cui nem
¢ possabile uscire se hah con queste sistema. Con il BetaZasic invece
una volta che adbbigte usate uno dei comandi CLOCK, vieme attivato un
N particolare sistema ¢di break che funziera ernche se la routipe nen fen-
| ziona. Se premete i tasti SIIFT-SPACE per pil éi um secende si attiva
qQueste sistema di break che pud eesere melto utile anche el Basic se
avete disattivato l'azieme di "3tep inm input" o &i "Break inte prograz"
Trazite 1l'use ncxn 2olte accorto di 6N ERHOR.

Neta:

1) Se siete terpati in gualche medo al messazgIo coryright cella Sirclair
sigoifica che i) sisteza &% Break ¢ state disadilitate.

2) bper i pregram=matori in L/K) Se volete ranterere la funziene el
nuove Break nop disabilitate gli interrupt.

CLOCK  numero e stringa
taste: 6.

L]
CLOCK centrolla unm orolegio 24hh giudate dall'intrrupt, che pud visualiz
zare l'era esatta nell'azgolo in alto a destra delle schermo in ere, rmi-
nuti e secendi. uande viene ragziunte urn erarie da voi fissate, acmmesseo
} che 1l'abbiate fatte, viene generato ur suero e/e viene eseguita una
i subroktine sezpre da voi preparata. "Guidata dall'interrupt" sirgifica
' che l'erolegio cam=ina vengono eseguiti i programmi e vei state prograz
mande. Sole durante le operazi-ni con la cassetta e durante i 3EZF l'ore
logie si ferumerd. Per controllare quali delle capacita di 6LOCK debbazne

entrare in azione bisegpa che CLOCK sia seguito da un esprescione nupe-

rica il cui valore sia tra O e 7. I risultati saranno i seguenti:

¥0DO ALLARKE ALLARKE VISUALIZZAZIONE
GOsST SONORO

0 XO OFF o1

1 BO SPENTO ACCESO -

2 NO ACCESDO SPENTO

& NO ACTESO ACCESD

4 sI - SFENTO SPENTO

5 sI SPENTO ACCESO

6 sI ACCESO SPERTC

7 SI ACCESD ABEEBBO

Leorologis psrtird non appena venga selezionate une dei modi
qualsiesi qui mepra elencati. La partenza, se non & avvenuta regola*io—
ne, avverra da un erario 00:00:00. Se volete vederle date CLOCK 1.

Per regolare l'ora bisegna imtrodurda sotte forma di stringa:
! . CLOCK"9:29: 55"

i

} per esempie. In effettl i duexpii? punti wem sone sencessari in guante

| il comante clock ignorerd tutte fuorhcéi primi 6 pumeri della strings




- 4 -

( ma con una eccezione). Se una stringa contiene meno di 6 cumeri gli
‘altri verranmne assuntl come zero. “d esemxpie:
CLLCK3mky10”
regolerd l'erelogio per le ere 10800:00.

L'eccezione menzionata prima riguarda la "a" (pon ha impertanmza
se maiuscola o pinuscola). suesta lettera fa considerare tutti i aumeri
che vengono depo come l'ora a cul deve essere regolate il sitema di sl
larze:

CLOCK"a 6:20"

regolerd l'allarme alle 6 e 20 che attiverd o 1'ailarme sozare e la sub
reutine a secornda della scelta effettutata(eppure ensr-azbe > nessune)
e l'allarme subroutine & attivate il coazputer SOLO SE STA ZSEGUEKRDO UN
ZROGRAMMA salterd all'esecuziere della subroutime. Il programma potrebbe
essere sempliciscimo come:

10 GOTO 10
oppure complicate coze un 4ord Processing o urn gioco. Uns volta che l'ora
sia mxgiunta CLOCK aspettva che lo statemente in esecuzione fimisca di es
sere eseguite,il che ricriederd uan po' di tempe se lo statement & un PAUSE
0 iim InPUT, depo 4i che passa all'esecuzione della subreutine. oot
rxxxm Gueste GOSUB non verra eseguite ¢da un progranma che sia interamente
ipd/M. La linea a cul il computer dovra saltare a guella data ora viene
indicata cen CLOCK (pumere di linea) dove il pumeyo 31 linea deve essere
conprese tra 8 e 9999. Nella subroutine che verra usata i nomi delle va-
rigbili deveneo essere differenti da quelli del pregramna principale a me-
ne che men intendiate alterarli intenzionmalmexnte. Se desiderate che la
subrsusine salvi dei dati e il presgramma principale effettua ur CLEAR o
un RUN devrete spestare i dati in zopne di memori particolaxi altrimenti
verranne perss. .

Applicazieni possibili per la subreutine includone variazie-
pi sul nurmale allarme. Es.: il suonare una qualche meledia e la cortempe
rages esecuziene di un disegne sulle schermo, segnalazione dell'era(chice)
(1'ora cerrente & dieponibilk:ccme funziene e pud essere usata nella
subroutine, guarlate FuT§). Appassionati di elettronica posseno racceglie
‘re dati dall'eserne egni ora o zinuve @ in egni case quandodesiderane ia
zueste z=ode:

8999 STOP

9000 PRINT 3Sutroeutine attivata®

9010 LET pointer # PEEK 27000: POLE pointer +27001, IN 127
9020 LET pointer = peianter +1: IP poirter 100 TEEN LET pointers=0
9030 PO¥E 27000,peinter: LET 28= FN T8()

9040 LET hoursw VAL 2§ (1 TO 2): LIZT nins=VAL 28 (4 TO 5)

9050 LET cipssming+1: IF 2ins=60 TESN hours=hours+?:LETmins=0

Nom date il RUN 7 invece date i seguenti comaadi

CLEAR 26999:POK=27000,0:CLOCK 9000: CLOCK 5
Juesti comandl riservane in memori delle spaziem dove possoneé essere lmma-
gazzinati i dati ricavuti al pert 127, ed inizializza un puntatere,nella
lecazioze 41 memeria 27000, a zero. Quindi viene indicata la linea a cul
deve saltare il cozputer ogni volta che 8i raggiunga l'ora dell'allarme
(1izea 9000) e quindi viene attivate il sistema (CLOCK 5).
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'//ﬁi;olate guindi 2'allarce percheé nguoni"” pece depe la sug attivazioene
e con:

CLOCE "axotxxx" :

dove per xmooxx sudbite deso l'era Ia corse. Ors 2ate i1 RUN & un qual-
siasi pregramma e la subroutine ¢i allarme verra eseguita ogni minute
raccogliende cid che c'® alla porza 127 e izmegazzinandole in una lecs
ziope d4 mermoria indicate da"poirnter”"(questi datl nonm vengone utilizzg
ri jn questa routine). Se non avete nulla attaccato alle PORTS potete
usare le linee O40-9060 per fare qualsiasi eltra cesa a intervalli re
golari. Queste linee regolane l'allarze per uz zipute depo l'eora cer-
rente prima €i ritorpare al pregrazza principale.

Z édati in maniera ckhe
k¥ (il sisteza nan

8
icelari accergimen

Neta: alcupi ac-essori possono caticare le linee
una volta attivato CLOCK il sistems vala It
il cezputer), ia gueste case LIsogna usare
bardware oppure evitare ¢i usare CLOCE.

>

‘E2 PROC nome della procedura
Haste; 1 lo stesso di DEF FUR
Guardate pure: Fi0C,=iD FRUC

Jdentifica una PROCedura che pud essere richiazata con un nexe(v.PRCC).
-2 DEP PROC deve escere la priza pa-ola chiave nella linea (pud essere pre

ceduta da spazl o da comandi per 41 controllo cel co;ore). Il noze usa-

te per la procedura deve segulire le regole per i nozi delle varidiliys

il prime carattere deve essere una lettera seguito ca una strinza ¢i leg

fere o puseri o "()". Gli spazi ron somo significanti e lettere zalusco-

le o minuscule sono usate iu€iflerezntenernte. Uza precedura pud avere lo

stesse pome @i una veribile senza creare alcun rTol_eza.

'DELEIE %numere di lines® TO Fpusero 4l linea%
§:_uto : 7 lo stesso di ZRASE

Rinueve dal prograz=-s tutte le linee cel dlocco ca voi indicate. Se vie
* pe omessa lw prima cifra essa viene assunta cocze uguale al prime nucere

di .inea dope la linea O, se oxmettete i1 seconle rurero esse viene assun

come uguale @l nuaero dell'ultiza linea del prograzua in meoria. .

DELETE 70 100 cancella tutte le linee dopo la linea C fino
alla linea 100 cempresa.
DELETE 4100 TO cancella tutte le linee dalla linea 100 coz-

presa Zipo all'ultima linea del pregra=xa
DELETE 100 TO .100 cancella sole la lirea 100

DELTE o 7T0 d Calllella sele la linea O
DELETE 10 capcella =utto il pregram-a esclusa la lipea 100

L'ultime esempie e molte diverso da NEa giagchz nen effettua nessun
CLEAR cosichhé le variabili rimangome tutte in meworia inalterate. Le
linee ipndicate comn DILETE deve essere presenti altrimentl otTterrete 1
messaggie d'errore”U, No such line". LELETE PU& escere incluse im un pre
gramma con alcune limitazioni.<uande parti di un programma pil ia alve
(numeri di linee piu riccoli) vesseze cancellati <ca un DELETE che fa
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“ parte di una subroutine P20C o DO-LOOP il programma di selite g4 fermera
perché gli indirizzi immagazzinati pelle STACK non saranme pil valid:,
Se un DZLETE deve cancellare se stesso deve essere l'ultime statement
¢el blocco da cancellare. Una possidile furziene dei DZILETE potrebdbe es-
sere quella di cancellare i DaTA da un pregraicma una velts che siane 5%a
tZ letti, cecs® e liberare mexoria(i nuceri negli statements DATA eccu-
pano fino a B bytes per uno).

By

29

- g

~9 WiILE condiziens

2% Us2IL condizisne '

-sasto : D (JEILE & il tasto J, UHEIL & 41 taste K),

50 e 1LOOP insiexme con i lere Qualificateri #:ILE e U2 Il forniscene ura
siruttura di controlle cre ha alecuns vactiggl rispetio a quelli norcal-
Tente presenti nel SaSIC. DU serve cols come ©Z darker Ai riferimerte &
tul ur concomitante LOCP fa <ornare l'ececuziore ¢i un Frocrazca:
: _ 10 Do

20 PRIXT "Cige": PAUSE 50

30 LOOP )
Jueste programsmire contiruerd a scrivere sulle schermo "Ciaoe" finché »en
verré premute il sasts BRIAK. s
D0 [ud es:cere qualificate usands WEILE(qualche condizisne).Se juesta con-
dizione & esatta tuttl gli statements e le linee depo DO verranno eserul
ti mentre (ﬂﬂIL@) ie condizione & vera. Se la condiziene divents falsa
Ttutte cio che segue DO verra ignerate fine a che nen verra incentrato 1007
Zalle STATEJENT subite dops dicemincéra l'esecuzione del Progrioma. D@
CHDPIL (qualche condiziene) & esattamente il cextrario. La parte di pregz-
ramza spne BO e LOOP verr:i ¢seguita solo se-la condizione @ falsa(e al:r;
nzentil, & eseguito ®ino a che (USTIL) la condizone non sia vera)

10 LET totalsO

20 DO YNTIL totaly 100

30 INPUT "irtroduci un numnere” ;x

40 LET total = total + x: PRINT total
Seokoop

60 PRIRT "sltre 100"

-2 linea 20 petrebbe essere rizpiazzata con
20 DO -#4ILZ totald s 100

)P LOOP multipli posseno escere inseriti mello stesse modo di ciell
‘OR NEXT (Le coppie dell'eseapio scguente sono fornite sele & spiegazie-
.e ded concetti Sopraespostii ma non possono essere usati & n un programza)

DO (a): DO (3): LOOP (B): LOOP (&) A
ueste esempio rappresenta una nidificaziene semplice

D0 (4): DO(B): LODF(B) : DO (C): LOOP (C): LooOP (4)

yest'ultime esempio indica due loop non nidificeti dertre un leep pin
sterne.Poiché l'indirizze DO ¢ ianagazzinate nelle stack, non petete
scire da un loop DO-LOUP a meno che mon usiate ZXIT IF oppure POP

altrimenti quest'indirizze rimarra sulle stack disturcando le altrf




funzierni del coxzputer. Se DO non & seguite da ILOCE oppuve se un DO cen-
dizienale cerca di sorpassare uj loep e non ne riescé pil a travare -a
fine otterrete il messaggio di errore "S Lissing 1568,
Struttre di cor:trollo molto simili & DO-LUJP esistsono o altrl comiuter
sotto nomi differenti:

REPZAT (stavements) UNTIL (condizione)

& equivalente a 20 (statements) LOOP UNTIL (condiziome)

L ¢

nBIZZ (condizione) (stotezeats) BHD #EIZE (e «ZND)

@

eguivalente a
BO #EIZZ ‘cozdiziene) (8Tatements) OCP

DPOKE izdirizze,nusers

Paste: 7| )

Guardate anche : PX P(indipizzo)

.DPO¥E sinpgifica 2o=zio POKZ e l'equivalente iz EASIC é:

FLXE indirizze, numers 9 INI(nuaere/256)x256
. £0ZZ indirizzo + 1, INT (numere/256)
In altre parole il byte meno eignificativo & a guell'ipiirizse + bt
maggior parte dei programnmi inm linguag i maccZiza izzazazzinane i nu-
merl compresi tra O e 65535 in guesto mode, inolire =mcltex varianti d<
sistems Lanno cuesto formato ed & quindi pid facile alterarle con DJPITT
senza ricorrere a calcoli. FNP (indirizzo) corrisponde al cderzie FLIE.

-
ie

EDIT #numere di lipea%
Taste: O (zero) (nom : necessario entrare im mcde grafice)

Non & la stessa cosa che premere SHZIFT e 7. ZD7- cel 3Setafasic & uza ra
rola ckiave e serva per aggirare la lunga sejuexnza: 1IST (pumere &:i -:o
nea), BRLAK , SEIFT - 1. Percheé si possa consiierare un miglioramerte
EDIT deve essere un taste da premere da solo (serza alcune shift), =za
tutti i tasti delle lettere sono usati in qQuesto rmode e i tasti dei nu-
meri servono per i rureri di linea. Comurque mn nuzero di linea di solil
non inizia con O(zero) cosi pud essere us.to sole Questo tasto. Il cos
mendoe ZDIT si ottiene s0lo se il tasto O o il poimo tasto ad essere »ee
mute dopo un ENIZR. Se lo fate sesuire da un nucero di lipea e prenete
"TZR la lipea da voi indicata compariréd in forde alle scherze. Se ozeg
tete il numero di lipea cozpa:irda la linea a cui é gk8ntoil cursore ir
qQuel mozento. La se=plicita dell'editing & stata zigllorsta persettendo
ai tasti cursore su e gid di muovere il cursore ez:ro la lirea ip fonéo
@alle schermo dk queste direzioni Dentre prima non era possibile. I cus
Sere non si mueverd dentro le parole chiave ma si fermera nelle spazis
Seguente. Se proverete a muovere il gursere sopra o sotte la lipea :1)
cursore salterd alla fine della linea. ’

gota EDIT pus essere ettenuto in graphic mode p:’emud§ il taste 3’
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ZLSE (statements)

~aste: R . )

Pa parte della struttura IF-THEN. Di solite quando la condiziene che
segue IF ¢ falsa, l'ececuzione del programma salterd alla linea seguen_
te. Juani’o invece IP-TduN _4RNNO AS-0CIAto pid avanti nmella lipea 11 BT
gramma continua fino alle statement che segue ELSE. Quando invece la cop
dizione dopo IF & vera la linea verra eseguita sele fipo a ELSE e quin-
€1 saltera #lla prossima linea.
Fer esempio:

10 PAINDY "Dammi un numero":INPUT x

2C IF x=1 TZIN PRINT "Yepe": £LSE FAIiT "Falso"

30 G0 20 10

“atate che Z1SL ¢ sempre preceduto dai due punti.

~a situazione & pid complicata se avete divers: IF D=y ZLSE
€3 Rénea. ui sotte vi sons slcuni esezpi permosirarvi quale
usato dai vari IP se le condiziorni sono false:

2]
1]
Mo
L 7))

n
®

IF-TEZN (&): IF-THEN(B) : EZL3E (B)
IP-TJEN (A): IF-TuEN(B) : ELSE BB) : ELSE (&)
IF-THEN (A): ERw2¥e¥ ELSZ Ha): IF-THEN (B): £LSE (&)

~88to i 3

Guardate pure; DEFFROC, PROC

Izdica la fine di ura procedura con nome evitande al cozzuter Ei esezui-
Te gli statezents compresi tra D.F PROC e EXND FROC a mene che la proce-
cdura non sia stets chiamata da PROC. In questoe case ZND FAUC ne teomira
Z'esecuziene unZITURN agli statemects dopo PROC (guardate PIVC P22 svere
Fil dettagli) . L'uso di END PaCCl senza DEF FRCC provocljerd la cozparsa
Zel messaggic Qi errcre:

“iissing DEF FROC"

« cendizioge
Taste: 1. ) .
5panAte pure : DO, LOOP

Fa parte della struttura DO-LOOP, per corprenderne il funzionamezte dove-
te quindi leggzere prima 11 capitole che li riguarda. ELIT IF & usate zer
uscire da um loop DO-LOOP da qualsiasi punto che nen sia un narmale 8D o
LOOF. Se la cendizione & vera, l'esecuziene del progranxza salte alle
statement che segue LOOP, altrimenti non succede niente.
Zsempie:

100 DC: PRIKRT "Linea 100": PAUSE 20

110 EXIT IF INKEZIR= "STOP"

120 PAINT "Linea 120": PAUSE 20 : LIOP

130 PRINT “"Fuori dal leep”

cueste leop centinuera a girare finché mon verra prezato il tasso ST02
Notate che llinea 120" non viene scritte quando uscite dal loop. Se pon
viene trovate LCCP otterrete il messagrio di errore”s,4issing LOOE"
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%ngyaritbile punerics ¢ varibile strings
Fagto: 8 -
Come INKEY$7GET & un mede di legzere la tastiera senza l'use di ENTER.
La differenza & che GE. sspetta che un tasto venga premute prima di an-
dare avanti. Usato com una v.riabile stringa, GET produce una stringa
di ua aerattere:

10 GET 48: i-RILT Ag§: GO TO 10
Queste programma funzione come una macchine da scrivere. Potete anche

. bassare dalle lettere zaiuscole a quelle minuscole oviceversa nel soli-

to medo. SZIFT-5 fara tornare il cursere indietre di uno spszicsenza carz
cellare e ENTZIR & equivalente a PRINT. Urna versione + sefisticata del
programma qui sopra potrebue essere: ’

10 GET A$: PRINT A8; FLASH 1;"B";PLaSd O;" ";CdAR8 8&;CHRE 8;: G5 TC 10

Se 88T ¢ usato con urs variabile numerica(GZlx o w=T taste) la variabile
sard uguale a 1 se viene pre-uto il taste 1, uguale a 2 con il taste 2,
e cosl via Zipo al tasto 9. uindi il valore sara 10 per il taste "a",
11 per il tasto "B" e cosi via. GZT & particolarmente utile nel menl dei
progranii (guardate ON),

EETWORDS 1 o0
?‘!t!‘ 8,

Oentrolla se venzone visualizzati UDG e le parele chiave del BetaBasic.
All'inizie il sistema 2 nello state KEYWORDS 1, quando volete usare gli
U0DG eseguite KEYWCRDS O. Incltre cid vi permettera di rimanere in grapiic
mode per quante tempo Vulete merntre nelle state KEY.WORDS 1 ogni valta
che premete un taste tornate nel mode normale. Sebbene il listato pud
sembrare cenfuse il progrumma funzienera mnormalmente. (KEYWORDS & 1l'uni
ce taste chiave che non pud ecsere disttivate, il ta .te grafice cerri-
spondente & SPACE)

cendisiene

asto: L (WHILE ha 41 tasto J,UNTIL ha il tasto K)
Guapdate pure: DO,EXIT,IF,

Pa parte della struttura DO-LOOP, fa si che l'esecuzione del pregramma
terni ipdietre al corrispendente DO. I qualificateri Jd4ILZ e UNTIL -per
mettene di effettuare il loep cendizionate.

LOOP WAILE (condizione) effettua il loop solo se la condiziome 2 vera
altrimenti esegue le statement suh$te dopo LOOP. LOCP UNTIL & il centra
rie, il loer non & effettuito s= la condizione & vera ed & effettuate se
¢ falsa. Se usate il LOCP senza il corrisponderts DO otterrete il mes-
saggio"T, LOOP witaout DO".
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Conme in: -
GO TO o GOSUB ON numere; nunerelinea, nuzere linea;

ON permette ¢i eseguire il GOSUB e il GO0 a una linea seconde il nume ;
re che si trova sunito dopo ON. Una sintassi pild usuale sarebbe ON nume i
ro GOTO num.linea,nur.linea, ecc... ma cid & reso difficile dalla strut i
tura della tastiera dello SPECRU.. On & pid flessibile dell'usuale alter
nativa delle SPICTRVaw:

10 INPUT numero: GO TO nucterem 100+100
serch: i nuzeri di linea non devono essere sistemati im un sequenza:

40 INPUT numero: GO TO numero; 90,135, 860, 40

20 PRINT"Introduci un nuzero da 1 a 4": GO TO 10
Nell'esempio sepra se la variabile "numere " ha un valore 1 viene esegii
to un GO TO 90, se & 2 viere esezuito um GO T0 155 e cosi via.Se numere
viene fornite negativo viene prima positivizzate quindi utilizzate. !
Se “numere"” non & comprese tra 1 e 4 il programma continua con la state
zent successive, che im queste case specifico ferza l'utente a ritentare.
INPUT petrebbe essere sostituits da G=ZT PER UNa implementazione molte
elesantg di un menu.

§ numcro di linees

“asta' NI

Jepo l'esecuziene di quste comando ogni volta che si verifica um errore
viene eseguite un GOSUB automatice alla linea specificata. Ciascune dei
aessaggi indicati nel manuale delle SPECTRUL e del BetaBasic tranne

"0 Ok" e "9 Step in INPUT" provecheranne um tale tipe di GOSUB.
11 comande & inattivato da ON ZRnORP, ma & inattivato anche durante l'use
della subreutine d'errore e viene riattivato dope il 2:lUxN al pregramna
orincipale(una reutine d'errcre che si chiame da se crerebbe della con-
fusiene). La subroutine d'errore pud usare tre variabili particolari che
fEmg nen seno parole chiave e devonmo quindi essere battute per intere e

on pessiedone un unice whw tasto che le richlama.. LINZ e STAT indicane

a2 linea e lo statement dove & avvenuto l'errore e £R-0R indica il ce-

-.ce di errore, ivalori da 1 a 8 sono considerati come tali men.re le
srroee 4 dard ER.OR = 10, ERBROA=%1 sard corrispondente all'errore B.

Z' preferibile che la vostra subrouiatine consideri noa pil di uno o al
zassinme due messaggl d'e:rore. wui di seguite vi viene offerte un esezple,
che pottebbe essere sole una parte di un provramma, in cui vergene plet-
tati dei punti sullipe schermo e ogni volta che ume di quests & fueri scktep
20 viene semplicemente elimirato:

100 UN ERROR 5000

110 POR n=1 TO 10: IKPUT "x ceord”;x;"y coord";y
122 PLOT x,y: 1ZXT n

4990 STOP
5000 IF error = 11 AND line =120 TAZN RETURN::ZLSZ POP:COLTINUE

ota: le STOP & stato usate per evitare che la subroutine venga esegiita
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per errore. Vengone coxtrollati entrambe LINE ed ZRRIR perché "B Integer
eut of range"” & un nmessaggio piuttoste comune. Il TERU-N al pregrmma prio
cipale avverra alle statement successive a quelle che ha causate l'erre
re, cosl rits-nerid a NEXT n. Se no>n si verifica quell‘errere alla linea
iadicata wierneussto 41 COWTINUS. I) risultato sard che CONTINUE ¢fa ese
guire lo statecent (a z=eno che noa sia gtate un"BREAK inte program") e
siccome CONTINUZ roa riattive ON ERRCR viene visualizzato il messaggie
d'e**o*e. PO? eliziza 1'isdirizzo di ritorro al prograama primcipale che
‘altrimenti rimarr-ote zelle stack del coumsuter a mene di un CLE.R O RUN.
%: errore ds Tazezziace in maniera un po' differente & il "BREAK into
program". Sgcceze I ZXAUR viene disattivato durante l'esecuziene dellsas
ubrautlne, accade ¢he il programma della subroutine d'errere venga fer
mate perché voi stzte ancora premendo il tasto di BREAK. id ogrni nmede
se volete che verga esesguita umna subroutine durunte ua BRZiXK dovete
iztrodurre ur ritardo al prino statement della subroutine di erore cosi
che abbeate il tezps di interrompere la pressione sui tasti. BZEP va mol

: to bene, lo potete usz2Te con ..na freguenza quasi inauZibile. Per esempie:

= 100 OX ER:=CR 5000

. " 110 PAINI"prova";: PAUSE 10: BO 70 110

4290 Z702
+, 3000 IF error =27 THEN BZEP 1,69: BORDZIR R.Dx7:RETURBN:ELSE POP

CORTINCZ

3e dizenticate 2f lizizate 1'uso della subroutine 4' erra“e a particolari
messaszii d'errore totreste anche entrure in loop senza fine. Un esewpio
Fetrebre essere un z~rograxzma in cuil vei vi aspettate di uscire usandeo
"ST0P in INPUT". Im cuesta situazione il sistema particolare di BREAX
del 3Zta Basic fuczionerd se l'avete attivato altrimenti devrete spegne
re il comouter.

’“LQQ canrdinatl x, coexdinata y ¥;stringe¥
‘Qastr‘ il norgsle tasto per rwr pon in mode grafice

Coze potete vedere 2alla sintaissi sopra indicata, Beta Basic permette
di plottare ura strings come una qQualsiasi serie @i pixel. Le coerdina
te di PLOT si riferiscono alleo scherme partende dall'angole in alte &
siristra delle scherzo. 1a stringa pud essere lurga fino a 32 caratteri,
se & pill lunga non vieze stumpata. Possono essere usiti tutti i normali
gealificetory i 2200 (-'7;%:;,-u£ OVER....). La stringa non deve con-
tenere il CHERS 43 oprure una parte della stringa nom verra ripertata.
Se la stringa esce Zal lato destro delle scerae il rimanenet ricompa-
~ird sul lato sinistro. Se invece devesse superare il limite inferiere

e superiore delle scierno comparird il messaggio "Intezger o6$ of range".
la pesizione di 1ot cie viene usata da D:uiW come pu-to di partenz per
tracciare una lire non viene alter.ta dal plottazgios di una stringa.
Canbiardo le cooriirate di piottaggio di un carattere si possono ette=
nere degli effetti di soostamente 2nolte pid fine che con PRINT AT:
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100 ¥OB. x=16 TO 224: PLOT x,x/271;"()":NEXT x
Per ottenere una velecita magci re provates ad aggimpgere SITEZP 2 o 3.
Siccoze i segni “()" hanno un borde libere 4! alzneao un pixel senga rniea
te durante il mavizesaso (sole di um pixel per velta ) provoca latezati-
ca cancellaziene cdella posizi.ae precedente. Alcune lettere come "T" hap
ne i pixels di INK che si sstacdeno sino al lati del quadrate di8X8 che
eceupa clascun cacattere, guesso significa che sdostandsle iz alcune ¢i
reziond reisarredtero una cerie 41 tratti, bisoegna quinii che veoi in
questl casi provvediate a cancellare la vecchia posizione p-iza di stampa
re ha nuova. Se state disespurcdo dei curatieri vestri & uaa huena uor-a
cercare di disegnarli lesciandogli una cornice interne ¢di aleeas ua Plxel
dove vi sia sele 2ArP:R. E' selte utile noter plettare ums stringa cen
didascalie 44 grafict = diigra=-i. Il sezuent: esezplio costra come gue-
sto cozande renda cupace le SFIITRLY DI ppodurre sopra e sotto c=rittes

~

100 LIT 4
110 ZE2 X
120 POR C

¢=" Lo sal quaste 35lecsle ha/eme3-Ha<=2+350-Le"
0: LE2 Y =« &0

= 1 20 LIX A3

130 IF AS(C) & "=" THEN LET YeY-3: NEXT O

120 IP A8(C) = "+" THEN ILZT Y=T+3:NZXT C

450 PLUT X,¥;13(C): LEP i=X+8

1860 IP L »= 248 THEN LT Xe0: LET Y=Y-12

170 N=XT C

Il prosraizza usa i sioboll + e - come codicl di controlle per spestare
la posizione 21 PLOT pid in &l%ro o pid L2 basse ¢i 3 pixels. In um vo
stro psegratma gaTedbbe couungue meglie che usiate alsri siz%oli perché
questi posseno prevscare spostadente di FLOT non desiderato. Provite ora
u 30dificare pella iinea 150 la vari,zieme di X ir =z3do che ela diversa
da 8, in questo =odo v.rierete la spazictura tra le letter:. Con spazia
ture molte strette potreste uzare ~LOT OVIi 1 Lin zodo che la FAPER lel
«la lestera seritte dono =xym si sovrap.onga e noo cancella la lettera scrly
ta prima.lnaltre uss potrebbe escere l'intraoduzione d& spaziature ael
testa ia un word Processing cosi che ogni ri:ia contenza un ru.ere jpatere
2i parsle.
PGP ¥variabile nuterica®
Bestes 9,

Rizuove ur indirizze dalle stack di GOSUB/ TO-LIC2/RROC. Il nuzere di
linea indicato & sssegz2ato a uza veriabile nuzerica. guestocsszande per
zette di uscéee da uz loop DC-1202 senz. lasciare indicizzi inutili nelle
stack. POP usato 2a solo eliming gemd>licezxe-te zli imdirizszi, ma POPloc
cende reperidile %11 valore del nunero tolto dal'.e stack sotto il noze
dellsa variabile LCc. Cosl la sudbroutine o la procedura sanze da dove

gone state chiama<e. Sfruttando queste meccanismo 3i pud effettuare una
specie &1 RiITURN anche se non & pro.rie la stessa cesa visto che non

¢ possibile psecilicare con gueste meccanisme lo ststement:
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100 GOSUB 500

110 8TOP

500 POP loc

510 PRINT "Subroutine cbiamata dalla linea";lec
520 GO TO lec=1

Se rizpiazzzte la lipea 510 con RETURN otterrete il messaggie "RETURK
without GOSUB" peiché noa ¢'2 pid l'indirizze ri ritorme sulle stack.
L'uge di POP quazds non vi sono cati eulde stack fa conp rire i1 messag
gle:" No PO? data”

PROG nome
aste: 2 (lo stesse ai ¥¥)
Vengone qui discussi: DIF PROC, =ND PROC

PROC & l'abbreviazione di procedura. Seno melto simili all GOSUB ma han
pe il vantaggioe che vol non devete andare 8 Cercare, durante la pregran
aaziene, in qguale parte del programma si trova la gubroutine vhe vi ser
ve, il cemputer la trovera ovungue sia nel listate, facende si che DEF
_FROC sia il prime statennt nella linea (questa limitazicpe accelera le
svolgimente del programma). I1 pome della procedura pud essere un qual
- giasi nome A&l varibile ancae gia presente in memoria, non importa se vi
sone degli spazi o le lettere sono maiuscolé o minuscple.
T,a procedura pud essere lurge un numere qualsiasi di linee e viene chiu
sa da END PROC che pud essere giscemate in qualsiasi pesizioze.
some DEF FN, DZF SROC viene ignorate se non chiamate da PROC, e l'esecu-
ziope del programma passe oltre. La procedura ha & disposiziene tutte
. le variadbili del progranma principale e qualsisesi variabile creata o al
terata dalla procedura 3 a disposizione del pregramma priccipale.

410 POR n=1 TO 20/ PROC dis.quadr.: NEXT n

. 200 DEF PRrOC dis.quadr.: LET lato=RND x 20 + 20
210 P_OT RNDx215, R 35: DRAA late,O: DRAW O,lato
220 DR,V -late,U: DRiaw O -iate: £ND PROC
230 PRINT " Finite "

Un pregra=ia struttursto "§deale" potrebbe consistere in una gserie di
procedure, ciascuna delle quali fa un javore particolare ¢ pud essere
controllate separatanente. Lieste sono quirdi chiaote dal programra aria
cipale che petrebde essere una cosa tipe:

100 PROC prep. scherne
440 PROC gioce
420 PROC vis. punti: STOP

Se non avete definite la procedura 1‘use a4 PROC provocherd la cexparsa

_del messazgie d'errore wgigsing DEF PROC”. Accadra la stessa cosad snche

se.usate =D PROC senza DEF PROC(1'eccezione sl verifica qualera sulle
gtack sia presente 1'indirizze di un RETURN,- END PROC nen pud sapere c:e
pon & unm indirizze derivato da un PROC e quindi 1'esecuzicne salterd al
la linpea incicata). e vi @dimenticate di includere END PROC il pregra:z

ma principale gi fermerd coB i1 .essaggie di errore "X Ne END PROC®
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quande cerchera di saltare al di la della procedura mon chiéamate e nean
ne trovera la finpe.

g #inizie TO fine¥ %LINEaucva partenza® %STEP intervalle®,
Tasto: &

RENUZ usate da sole rinusera tutte il prozramnma cesl che la linea 10 sia
la prima lirea del programma e le altre si susseguone con un insergalle
di 10. Puo essere specificate un blecce di lineee su cui éffettuare la
rinumeraziene nel modo seguente:

BENUM (130 70 220) rinuczera le linee comprese tra 130 e 220

RENUM (130 TO0) rinu~era le linee da 130 in pei. .

RENUMA ( €0 100) ricuzera tutte le limee,esclusa la linea 23
Cdall'inizie fino alla 1CO

Se impessibile riruserare le linee del blecce da vei indicato senza che
i nuovdSnumeri si estendane nei numeri di linea al di fuori del blecce
cezparira il messag-io d'errere "3 Ne room fer line"”, che in queste cen
‘teste nen ha lo stesse siganificato che gli viene attribuite dal manuale
Sincleir. Pud essere scel%o un nusve numere di linea al di fueri di 10
usande contemporaneazente LINE(la normale parola chiave). Se le deside
rate petete anche alterare l'intervalle che la rinumerazionma introdurra
tta le linee cen STZIP. questi ultimi due qualificatort pessene essere
omessi ma se usati devono ersere kntrodotti seguende un certe ordine:

RENTJL

RENT& LINE 100 STEP 20

RENUL ( 1540 TO) LINE 2000

RENTL (100 TO 176) LINE 2450 STEP 5

<uande viene fatte partire l'ordine viene prima di tutte conyrolla te
il programza per vedere se esistonoespressioni tipe "GO L0 1 x 100" ¢
simili. Tali espressioni potrebters riferirsi a linee che debbono esse
re 'iaumerate e sone *roppo difficili per gualsiasi nermale subroutine
ai **numerazione, cosi RENUs4 sl interromne con lascritta "Too hard" e
vi 2a l'indicaziene della linea e dells statement a cui si trova 1' espres
sione. Vi da quizdi la possidbliitd di cazbiare l'espressione o con ON
o mettendola temporaneameante tra virgolette PRINT "GO TO 1 x 100 ".
Uza volta che modificato tutte le espressioni fate ripartire RENUM.
Venzore modificati riferimenti al blocce di linee modificato inm tutte
il pregramma, coz=presi GO TO, GOSUB,RESTURE, RUN, ON, ON ERROR, TRACE,
L2877, LLISI, LiNEZ, DELITE. lionm vengono modificati i CLUCK che Quindi
dovrete fare da soli asmano.

Jota: RENUK crea uma tabella dati nella memoria di schermo che viene can
cellata appena il RINUsl & completate.
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‘ROLL  eiresziome ;% x coord, y coord; largh, lungh¥%

— ~ Zaste : B "
Geardate pure : SCROLL
R0LL muyeve tutte lo schermo o una porzione di esso in una della 4 dire
zieni &1 un pixel. Gualsiasi cosa xxxxwx scompaia da un lato della Zine
stm congiderata ricompatira dal lato opposte. In altre parele 1l co:ag—
do non distrugge niente di cid che & presente sulle schermo lo altera
semplicemenze (diversamente da SSROLL). La direzione di ROLL & izdicats
usande i numeri 5, 6 ,7 ,8 subite depe il coaando corrisponderds cisa-

. scune di questi come spostamento alla freccia incdicate sopra essi. Sic
ceme 1l'use ¢i ROLL per sole uma v.lta provoca selo un piccele spostame:n
to & meghée che il comande venga usato in un loop. Disegnate qualcesa
sulle scierme @ Zate un list e quiddl provate:

100 FOR d= 5 TO 8: FOR p = 1 TO 100
410 ROLL d: NEXT p: XNELT d: STOP

Uae spestameate in diagonale pud essers ottenute spostande priza di un
- pixel a sinis<ra e quindl im su (a seconda della direziome voluta si
pessono accostare vari spostamenti). Una specifica porzione di scherxe
pud ‘essere spostata facexzdo sezuire all'indicazione della cdirzzione &
| parametri: x e y sono le coordinate dell'angolo in alte a sinistra del
— Ta finestra considerata ( usate lo stesso sistema di ccordimate che usa
te per rLOT = D2A+) quindi la larghezza della fizestra (questa volza
espressa in nuzere dicaratteri) quindi la lunghezza della f{inestra espleg
sa in pixels. lLa largreseza pud essere tra 1 e 32 e l'altezza da 1 & “74.
ACLL pacrebbe eszere molto utile per creare effetti di movizento Iize
nei giechi: Le rcoutine qui sotte creanc alcuni effetti interessanti

100 LIST : LIST : LIST

410 ROLL 5 3 O , 175;32,88: ROLL 6; 0,175;16,174
120 R.LL 8;0,87;32,88: ROLL 7; 128,175; 16,178
130 GO TO 110 -

200 FORN=1 TO 7 : LIST: NEXT N
210 FCR L=1 TO 175 : ROLL 7;128,175;16,776 [ NEXT L

BoROLT %direzione®;%x coord.,y ccord.; profundita lunshez:a%f
Tasto: 8¢
Vedete pure : ROLL

S°ROLL ha un sinsassi mel%o simile & ROLL. Una differenza & c:e SCECLL
s:d essere usato da sole (senz: cualificatori) nel qual case zueve Tut
-e lo schermo verso l'altoc di um carattere (come lo .2X 81). Se SICXCLL
— > seguito da 5,6,7,8 tutto lo schermo viene mosse di un pixel nella dj
rezione indicata da questi numeri (vedete ROLL). Qualsiasi cesa vensza
spinta fuori callo scherzo viene perduta. Lo schermo che coapare dall'
@ltre late & pulite. I' pessibile seleziemare una certa area 2ai scherze
da far scorrere se all'indicazione di direzione si fanno seguire altrd
iati:"x"e"y" che sono le coordinate dell'angolo in altro a siristra del

la po=zione inseressata, la larzhezza in caratteri e¢ la lunghez:a inpixel.
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3ia ROLL che SCROLL sono molte utill nel creare giechi o effetti grali
-1 di qualsiasi tipe. Provate ad applicare SCROLL negli stessi esempi
rerniti dem ROLL e confrontate 1 risultati. Eccevi un programma cbe ac
-etta una stringa in IIBUT e la ¢a scerrere attraverse lo scherme:

)

10C ¥R®xigx INPUT A3

410 FOR Ce1 TO LEN 4S8

420 ERINT AT 10,31;I5E 7; k8(C)

430 POR P=1 TO 8: SCROLL 5;0,95;32,8: NLT P
130 NELT C

150 FOR P = 1 TO 255: SCROLL 5;0,95:32,8:NIXT P

a stringa viene stampata una letters per volta nello stesseo peste cen
_'INE delle stesso colore della PaPZR. Luesto fa si che ciascunealetie
ra appaia lentamente coze 8¢ venisse fatta scorrere vis dalla posizione
ip cul era stata scritta con inchiostro invisibile. Il loop interne FOR
of? musve il carattere a sinistra di una pesizione,prima che il seguen
e venga scritte,usando una {ipesira di un carattere solamente. La li-
pea 150 musve la stringa fueri dallo sche:mo uma vodta che & stata stazpd
tva; oppure petraste aggiungere alla stringa 32 spazi, oppure potreste
crevare utile usare il FIOT del Beta Basic sostituende la linea 120 con:

-y 120 PLOT 248,95;A5(C)
.
1e stesse sriacipioe potrebbe essere usate peZ preaentare un teste gual
siasi (es: le istruzioni del programza):

200 DATA “TANTO TELFO Fa, IN UNADISTANTE..."
210 DATA "31a 3La BLA 3l4 BLA"®
360 FORL=1 20 2: READ a3
310FRINT AT 21,03IKZ 73 AS
320 FOR P = 1 TO 8: SCROLL 7: WEXT P: NZLT L
* 330 705 P = 1 TO 176: SCROLL 7: N2XT P
'30RT array strings o array nuzerico o strings!
(~aste: M| ' '

304T sisteza stTizga , numeri o lettere in ordine ascenderte o discen-
deate. Verrd priza éi tutto discusse i1 suo us e con gli string arrdy.
£cce um prograc=a per generare ub array di 100 stringne di 10 lettere:

100 TIM A$(103,10)
410 FOR S= 1 70 100: FOR L =1 TO 10
420 =T aS(S,l)= CERF(RND x 25+65)
o 150 N2xT L: NZT 5: GO 7O 209
140 3357 AS
200 POR S = 1 TO 1G0: PRINT A8(S): Niil S

Appena create 1'array, i1 che richiede urn pe' di texzpe, verrd stampate.
Ora 2ate 32 -0 148 e l'array verra stampate &1 nuoveo za questa valza se
conde un cerze ordine ( =om date RUN 140 o perderete l'array). <1 tempeo

secendo

che SO.T ci =ettera a mettere ordine nell'array & circa 1/5 4i
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4 questo tempo aumenterid in maniera meno evidente §e usate stringhe luns
ghe, l'incremento ai Teapo sara piu so3tanzioso se usateinvece unm pu-

mere naggiore di strirnghe(per 20C stringhe impiegherd eirca 0,7 seé.,
per 400 circa 3 sec.):

Le stringhe seno ordinate seconds il lere CODEG, e per questi riferite
vi alle lista presente sul manuale del @inclair. Se cambiate la linea
140 con SORT INVIHSE A$ l'ecdine sard inverso. Possiane anche selezio-
nare um blocce di stringhe da ordinare con:

Toizgk
% S0RT 43(7 TO 20)
che ordinerd solo le prize 20 stringhe e

SORT As(30 T0)
che erdinerid dslla stringa 30 in poi.
te particolare della stringa:

SORT ag()(2 TO)
che ordinera l'intero array sulla base della seconda lettera di ciascu
lza stricga, la priza lettera non verra tenuta in considerazione ma Veg
‘Ta spostita insieze al resto della stringa. Con SCRT & possibile svilup
‘pare um data bage veloce e flessibile. In queste contesto épil cosmune
rchiamare 1l'array"file™ e la sua stringa "record". Le aree di cia cnna
'8tringa Vervebbero proYabilmente =is.rvate per particolari tizi d4i inf
formazione e “~errebbero chiazate " cazpi”. Una stringa molto lunga pog
iretbe servire immagazzinare dati ¢i diverse tize, ad esempio si potrad
be far si che una stiirsa 2el senece izzagazzini nei prime 20 caratser:
il neme di una persoza, zei successivi 20 il suo indirizze e l'ultinme
carattere la sua etd. wueso percii l'ezid di una persona & mnlto oroba
bile che adbbia valori co:presi tra O e 255! Si po.rebbe quindi far ri-
corso a una linea del genere:z

E' pure possibile ordinare ura par

LET 48(9,4%)e CHRS eta

Jn tale sicstema Per corvservare nunmeri & semplice e risparmia un sacco
1i memcria. Adesso supporete di dover mezmorizzare qualcosa di pid cozpi
besso coze un bilancie bYarca=lo. Se usate:

LET 48(9,47 T0 48)= STR$ bvilancioe

.'inferzazione verr: sistezata nella stringa ma sari allineata a simi-
itra( cosi il "9" di u= “ilancio di I sterline si verri a trovare al-
-ineato con "1% di um %ilazcis di “00 sterlime). yuesto iapediece di la
‘orare correttamente in cuesTo caipo. La risposta ¢ facile, basta fora
tattare la cifra im 2odo 3% allineavla a destra e cing & Dossibileé con

weotea |
PR 3

LET 45(9,47 70 «6)= [(P. Us m000,00", bilancie)
'er cozprencere zeglio il fumzionazento di questo statement dovete guar
are sotte Fii U§ e USI:NG, indoltre guarlate anche FN C$ che vi aiutera
Tispprziare mexcria nell'im-agazzinare numeri. Potete ora ordinare una

erie &1 records secondo l'et2; il Silancio bancario e l'ordina alfabetice.
8tate che sicco:ze """ nel Tadbella cei CODE§ vimne prima 4i "2" SBRT
istemera { nu.eri picooli ..

-
v

m
(44

amente 1'0D03080%t. (ue.Td avviene solo quando i nureri sero rappee
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“TRACE numero 41 lines

sentsti sotte farza @i stringa. E' necessario es-ere molte pPrecisi cen
questi array (bisogpa far si che la Prima letiera di um €erte dato ec-
Cupi sempre un certo poste nells stringa).

S62T pu 6 anche lavorare su stringhe senmplici e array mode dicensionalk:

INPUT S8: SOAT $8: PRINT Sg

Se introducete Preg Blomgs vi dard come risultate "BFdegslers®. Usate

in queste mnde nen semrbra molto utile ma perzette a SORT di laverare
Su-un certe tipe di da.i nuseriect chepud essere memsrizzate piv e::iceg'
cexente ir stringhe » €2Ze per eseapio:

LET S3{posiziene)s= CHR§(dato)

SJ:T7 lavora Pire con arryy numeriesl convenziorali di une o Cue dimen-
3iori, usarde la stessa sintassi che si usa per gli array stringa.
Jn array ruzericze a due CGinensioni pud es:ere corsiderats coxze una tavo

-2 sulla gquale la priza dizensione indica la fila la seconda la cclonna:

SORT 3( 1T0 20) (2)

rdira le rrice 20 linee dell'array numerice B sulla base del numers pre
ente nella seconda colonza di ciascuna fila{ le file ai numeri verranne
omunque rimasce im tobe all'atte del lore 8pestamento). Notate che &
ecessarie usare semyre uno slicer (qualcesa tra parentesi) per diffes
snzisre l'array 3() dalla variabile seaplice B. Le operazionge &i ICRT
1311 array numerici sons circa & volte pill lente di quelle sulle §Ttrin
ie perché SORT deve conirollare due diversi formati di numere (pag.170
<L ranuale ~:inclair) e la Poscibllita di numeri positivi e negativi.
lccome non & um erdinaziene sulla base dei COCES 4 nurerl pid grardi
*TTanne prima ¢i quelli pif piccold. Archne qui il discerso pud essere
:vertito con SORT INV=NSE.

sto: T/

29lto utile de dedbugging dei programai BASIC, pud indicare la linea
esecuzione, leo statezezt, variabili da voi izdicate esplicitaemente
Tiduce la velocita di esecuzione del prograzma di quan€c volete sineg
iipendere calla pressioeze di un tasto l'esecuzione di un sinzole
iTement per volta. TRAZI PRLVOIA —a ciiamata di una sucroutipe DRi-a
* Vrega eseguito ciaccune Statexnent. La subroutine ah & Cisposizione
variabili speciali (ne=z sono parole chiave) LINE e STAT che indicare
furere di lizea e di statetent della parte di pregramza che deve es
‘e eZeguito. TBACI viene disattivaco durante l'esecuziore della sudb
‘tine da esso chia mate = viene riattivate dal RETURN alla fine della
ssa. Il contenuto zinizo della §udroutine deve essere:

0

000 PRINT INTI3SE Tiline;":";szat: RETURS
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Aggiungete questo statement (TRACE 9000) nel pre-ramma nel punte da cui
vodete iniziare il debugging del programma stesse. Se volete disattiva
re TRACE aggiuzgete dove volete c2e finisca la sua azieme TRACE £.
L'use della reutirze fornitavi gqui sepra vi dera i1 listate delle linee
e degli statenents & seconde dell'erdine di esecuzhone mentre questi
vengono eseguiti, INVZa33Z serve iavece per distinguerle da qualsiasi a'l
ra cosa presente sullo schermo. 3UN, CiEAR e TRACE § disattivune TRACE.
Se volete rallentaTe 1'esecuzi-ne del prograzaa che state correggende
petete aggiungere une statezent FAUST nella sutroutine ci TRACE, poteze
anche usare PiaUSE £ per far eseguire um sole statement del programma ogni
volta che premete un taste. rosseno essere anche visualizzate delle va
riabili e quindi il lore variare con le scorrere del pregramma, Ra per
far queste & Dene che queste va=iabili siano dichgarate subite all'irei
zio del prograzma altrizenti si potrebbe ottenere un "Yariable not found".
Ser evitare coanfusione tra 1'eutzut su scherm: di TRaCE e l'esecuzione
del prograzza cke Dorreb.e “EX cTeare ua Sud sutput sizile, si pud usa
~e un FEZNT AT, Ta 5aTi necessario ripristina.e le vecchie ceordirate
dopo l'uso altrizenti si potrebbe alterare l'esecuzione cdel programca:

588: ITT filas PEZK 23689
ne;u:n,’stat;u ."'"As -w;;"s.'u "
PLES 23689;file: 2ETUR. .

&1 BRINT AT 0,0

SO00 LST col=PEEXK 2
i1
220 FOKE 235E8,col

A

Luieste progTaz3a stazpa .3 pt a, lo sta.ez2nt e la vuria®ile A§ nella
priza lizea In al=o del_e sche-zo (gli spazi aggiuntiperzettono éi caa
cellare altri carasteri gila presenti sulla stessa linea in maniera 4i
evizare sev-apposizione). Olire a cid mewmorizza le coordinate di PRINT
rima de>l'esecuzione della subdbroutine di TRACI e le risistema come pri
~a cosl 3a rnon inzerferire con 1'eutput su wijeo del programma principa
ie-
g g e s
i ~ condizione .
Pacve: EK |
Se=e 4a: PRINT USING formate stringa, numere

Jiene gui tTrattato anche 1'2s0 &% : FN US§

Sia USIN3 che FE U8 permeztono la forma-tazione di un rmutero che deve
essere stazpate. -a tutte le sue opossinili apzlicazioni ToING pud es-
FX Us vi rizornma la strinza che BRINT USIXNG
12 fpo-ait.azione Zei nunesi per l'uso-coen
sndo che posS a essere ag Licato cen una
nato desiZeraTo viene specificate ca
sco sta per gSli spazi e gli zero stanne
ssere usati jer indiczre I nuzerd éi

se-e ci-ciazzato &a Fi Ul.
. stazperec~de, QUeSTO perasIL
2247 e gualsiari alire

—-gem

- stoinga. Cem USING o 24 U3, il

sToizga zmella guale l'ast=

e zerd, ed entrazde Dosco
re ds30 la virgola:

(par ¥&veli astecisco)

[ IR G I
- @ {1

1

1y 05 B

A3% TLR Ne=1 T2 20 : 12T X = RND x 700
442 LRAIND X,UsSING "ack.xalt NZLT N )
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Notate come sia pia chara la rappresentazione dei nureri depe la fer-
— mattazione. CTonfrontando le due colonne potete vedere che USING arre-

tonda alla cifra pil vicina. Provate ora diversi formati cen il nuze-
Te 12’9“56

KaaLh “2,5

"hak 5" &52,3

"ehosk 42" k12,35

=dCs,La" 012,35
. oc 12

"£00Q,C2" £12,5%55

"0,00" __5

Il penultino esexpioemostra come sia possibile imcludere alsri caratteci
oltre l'asterisce e lo zero. L'ultimo eseuwpio mostra un uscita con un
"%* che inifica ua irsufficienza del formate a corterere il nuzers.

siva
'

Nota: USING =on fumziona con »otazioni sciemtificre.

IN U5 viene usate nello stesso molio sza izvece di:
PRINT USING AS;numere

dovete dare: X :
PRINT PN U3 ( A$,numero) :

e s st X g
f%.«x_x_g cozdiziece
Lasto: & Q
Fermette l'esecuziene cozdizi .pata di DO e LOOP, riferizivi a questi co :
aendi per ulteriori dettagli. |
X0S; XRGx, Y25, YRG ;
wdeste guattre parele rnon sono parole chiave, sons uan tipe speciale 44 g
variabile cke cergettexze di cazbiare la sede e l'origine usate dal ce- N
zandi 2ILT, SRae e CIATLE. . !
L3S sta per la lrezolazione dell'asse delle x, YOS sta per l'asse celle '
y. XRG sza per range x axis, YRG sta per RANG, y axis. Un modo im cui )
sone speciali & che queste variabili sono regolate a ZERO e nor carcel: :
late quazde viene cate um a.N o un CLEiR. uindi se2 dape PRINT XOS de- ;
£e® une di guesti cozardi otterete "2Z" e non "Variable not found". Gli ;
6fset haneo valore zero fips a che non vengone ridefiriti con un LET. i
RN o CLZAR 1% ripartano a zero. Per cambiare la localizzaeione della ‘
erigine & molte pil semplice farlo ceon i LET nhe usare m0lti statement !
FLOT: }

e TIT XCS= 128: LET Y0Ss 88 i

rae e vi permette di plottare va !
oresi tra =86 e +87.

1l zexzro dello s
- -

{o}
alori 231 ¥ z

<
]
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sXRG pormalmente ha il valere 256 (potete plettare su 256 differenti pe
sizieni lunzo l'asse delle x) mentre YRG » normalaente 176. Caabiande-
ne i valori camdia la scala su cui fare i vari FLOT e DRAW:

10 GO SUB 100: REw noruale

20 LEZT IRG = 128: GOSUB 100

30 LET YRG = 88: GO SUB 700

40 LT XRG = 256 : GO SUB 100: STOP

100 €LS: 20T 2,0: DRAW 50,0: DRA4 0,50
. 110 DIA4 -50,0: DRA¥ 0,-50: PAUSE 100: ESTURN

Il prime quadrato disegnate sara normale, successivazente verra dister
te lunge l'asse dell X p:i su eatrambe gli assi X e Y, pei scle su qul
le dell' ¥, cid avviene perche DAA®# segue la variazi..ne &i scala che
si effettus alterando YRG e XRG. Il seguente esempie mostra unm onda si
nuseidale cambiando sia l'off-set che la scala:

100 LET IRGs= 2xPI: REd 360°

110 12T YRG= 2.2: REW Il sene varia tra -1 e -1

120 LET YOS= 1.1: RE# Origine dell'off-set a metd schermo
130 FOR NsC TO 2xPI S1oP 2xP1/256

g40 PLOT N,SIN %: NEXT N

lotate che il valore df o2f-set segue L valeri di scala. Il punte fina
le di arrive di una cmrva viene plazzato seguendo la variasione di sca
la ma la cumva disegnata noz verrd distorta. allo stesse modo , sebberne
il ce: tre di un cerchie verria piazzate seconde le coordinate calcolate
sulla nuova scala, il raggio noa viene alterato da X3G e YRG e inolgre
nen & possibile creare cerchki distrorti agendo sulle sudiette variabtili.

PUNZIONTI

SENZRALE

Sono state a-giunte dieci nusve funzioni al BetaBasic usando la defi-
atziopne di funzione alla liresa £ ( ckhe di solito non & visibile) per
>untare alla memoria alta dove ricsiede il L/K clje fa il vere lavoro.
{ueste furzisni noa Zunzionercanno se viene effettuato un tentative di
1sarle senza la parte fa L/i! (provocnera il crash del sistema o come si
lice il sisteza si "impunsa”). D'altra parte se ndon : presente la linea
J comparira la seritta "FN without DZIF" quando tenterete di uszrle. In
juest’'ultizo caso il 3etaBasic funziozera perfettamente ma averte per
;0 solazente la capacita di usare le nuove funzieopni. Se salvate su cag
jetta un pregrarma scritte metre il BetaBasic é residente (anche la 14
iea Z) una copia della lineu & verra salvata com il programma e in ca-
i0 d1 relead sara presente. Se caricate con LOaD un pregrazma che rnan
stato sé€®itzo coz il 3etaZasic =entre Zuesto & residente cancellerd
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la linea Z. Per ovviare a queste inconveniente liberatevi del pregramma
in menoria con NE4 che zel BetsBasic mom cancella la lines £ e quindg
fate i1 XERGE cenm i1 nuove progranma. Potete rimuovere la lipea @ se

lo desiderate,magari per risparaiare memoria, facendo DZIL_TZ £ TO @.

Le funzioni sen> elencate in ordime alfabetico.

FN C3 (numero)
Suardate pure : PN N(str-inga)

<uesta funzieorne cenverte un nu=ero iptero (co-.preso tra o0 e 65535) 4n
una stringa a due caratteri permettendo la mesorizzaziope con ug nete-
vole risparzio di ce=oria. L'ejuivalente in Basic a:

LET A = INT(nunere/256): LET B e numere - ax256

IETC§ = CARS A + C:Ry 3B

Se provate a sbazpare la strirga risultante otterrete aboastarza spesse
:l messazgie "K Invalid colour®, peichi pud cspitare che sianc dei ce-
dici 41 controlle e quindi mnon stazpabili. FN N(stringa a due caratteri)
verrd usato per ritrasforzace la strizga dt due caratteri im us numere
normale. Poiché venzono usati sale 2 tytes per nuine~o contro i 5 del si
stema norgale, vale quinei la pena di comsiderare 1'use di questa funs
zione quando si hanne molti dat da izmagazzizare. I dati nor é necassa
rio che siano nureri interi. ad €sezp:d per otienere una precisione ac
cettabile con un numero tipe 87,643, le si pud moltiplica:e per 100

in n%de da ottenere 6764,3 la cui parte intera pud essere usata da FN C
una volta che debdbe essere riutilizzata la si rickiama con FN N e poi
la si divicde per 100 ottenerdo 87,64 che per la ma_cior parcte cdel cal-
coli rappreserza una precisione abbastacza accurata. Il seguente eseapie
zastra l'implesentazione con un arszay:

100 DIK 48(500,2)

11C FOR T = 1 TO 500: LZIR Ag(Z) = PX CS(Ex10): NZiT E

120 PRIRT " Ecco l'array create 3 premi un taste per stazparlo”

) 130 PAUSE 2

140 FOR £ = 1 TO 500: PRINT E, PN N(A8(E)): NEXT E
“otate che guecto array usa sole 1K contre i 2,5 che userebbe un array
standard cen le stesso puzero di elemenzi. C1 cornando S0«T fumzionera
perfettamente su questo aAXRAY.

PN B (strineza)
Guarda pure: FN Z¢(nu=ere)

‘equivalente decizale di una stringa da 1 a
nuzero esadeci-ale valido. Nom & izpor-

-
scole 9 =iruscole:

«uesta funzionme <fornisce 1 eg
% caratteri che rap-resenti un
tante se le lettere siano =aiu

PR D ("PP") = 255
Fx ("133) & 16

D
F3 3 (*4000")e 16384
bs (-eu) s 14

By

e
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sFer introdurre éei nu:eri is memoria potreste usare (se avete i cedici
esadecimali);
INFJT A$: PC:S indirizze,PN D(AS)

‘use di una s<riaga pulla con pid di 4 caratteri e con caratteri che
nen rappresantize vilo-i esadeci:ali provocherd id messaggio:
"Invalid a-guecnAt”

FX HS(nuzereo)
Guaréa pure: PN B3(stringa)

L'argemento rnuzecice vieme cozvertito in uma sirings esacecimale.
Juesta sara lugEa 2 ceratteri se il nume:ro com valere acseluto sard tra
+255 e - 255 , sara invece di & caratteri se il valere sara tbaprese
tra questi e 65355. Valeri superiori a questo3dprovecano la coiparsa del
messasgio "B Iatezer out of range".

PN H§(32)= "20"
F& H3(255)= "FP"
PN H (-6%)= "CO"
La capacitd 3:i usare =uceci n2zatibi dovrebbe risultare .utile ai program

=ateri in L/a& per calcolare salti relativi all'indietre. rer indiriz-
zare la visusliz:azione del contenute di memoria in essdecimale sipud
sre: '

1Co 2 divizze
1% F 48 lindirizze);" ;PN H3(PEEX indirizze)
120 T i~izz20 = ‘niirizze + 1: GO TO 110

Per specificace L'irdircizze di partenza in esadecimale sostitulte la
ligea 100 cona:

400INPTT"Indirizzo di partenza?";A$:LET indirizze=FN D(AS)

PN I( cartecza, strinrg2 A, stringa B)

Cerca rella ringa A 2alla vosizisne "partenza", la :trinza B(gquesta
fuzzione in <-4 3ASIC viere chiummata INSTRING). Se la stringa viene
Srogat sul¢ato sard la posizione hélla stringa A del prise carat

-
2
i
rigza B, al:t-imenti il risultato & zero. Ba strimze A puo
avere ura lunghezza qualsiasi, aentre la stringa B non pfd essere piu
lucga di 256 caratteri ~-pure otterrete "Invalid arcument”. Se "partenza”
> zere otterrese "Subs:crizt rrc:g“. 3e la stringa Beé + lunga della stria
Za A cppure”zartenza
>;;u:e se ect-atte le
wltate #.
pessibileée riz:
ssterischi .“e si
1on & significatzi

:' e alcuni dei caratteri nella stringa B con degli
arno che ricerca ciodo che c'® in guella posizione

TN I(1,A8,"SL TH")
cualzosa cone S«ITH,SJATH,S..0TH ecc.oes
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~dunica volta im cui l'asterisce fa pa-te dei caratteri da ricercare &
quande xwxxwww cozpare come prime carattere nella strioga da ricercare.
Za peassibilica di sgecificare la posiziome di partenza da cui cercare

¢ utile quarde vi aspettate ¢i Trovare la stringa che cercate pild di uma
velta. Il seguente esezpio ce*ch:”a "TEST" pella matrice A8 e Begrale-
T& tutte la vnlte che ¢ state yrovato sullo scherme:

“0C DI A43(1000)

21C FOR a= 1 TO RND x 10 + 3

~2C LZT pos= RiDx 995

730 LEY A8 (pos IT pos+3) = "TZST"

140 NZXT a

4“50PRINT " La pavola TEST & stata nascosta in A$ un numere
rascez di volte, preail un taste per sceprirle”

160 PAUSE &

270 LET locs1

18C LET loc= PN I (loe,a3, "TESI")

QEC IF loc« >¢ '"‘\ FRIRT "Chiettive trovato alla pesiziene";
loc: ZET lec=lec+%: GC TO 180

~'array A8 cozincia 4d esse-c setacciate dalla posizione numero 1 pei
cen la lipea 590 si segnala trat®te scherme 1la locazione dove & staca
trevata la parola "TIST" e quindl reirirzim la ricerca dalla posizione
izsediatazente successiva. guanio FN I »"g" la ricerca sigrifica dhe &
stata coxzpletata.
Sota: la lizea "30 potrebbe lezgersi:
I? loc THEN PRINI....

cché "P" significa false e juiné! la successiva istruzione nen verreb
\e eseguita. 3e pensate che l'egempie qui sonra rappresenti u=a sx:“az*o
=e Trsppe se_,--ce (dope tutto la strinza & pierns di spazi) cazbiate la
“izea 100 ¢ca
%00 IZT Af= F. 33(250,"CTz85")

7Y I pud essere usate per controllare stringhe in INPUT in pregrazai
educazienall o giecni. Per esempio suppenete che un programma vi sonza
zza dozazda la sul risposta dovr-ebLes essere "Napoleone” racchiuso ia

©¢. & guesto :;u3aTo colui che risponde patrebbe introdurre la rispesta

in 3e0do simtattitanen%te non esstte coze " Napoleone"(notate lo spazion
;-iza della parola) , onpure”Napoleone 3snaparte” e nomn ricevera alcre
t2e mescaggl d'errore mentre la risposta & esatta credendo cosi di aver
foozito la risnosta sbagliat-, ma Juesto succede sole se le due string:-e
“enzome coxparate nel zodo clus.ico. Il problema pud essere risslte con
2na lizea di programza sizile slla seguente che stampa“corretieldse el
-& stringa iz INFUT & contenuta in zualche modo la risposta giusta:

A8,C5){) ¥ THEN PRINT "Eorrette”

-

i%ile agplicaziore ;otrebte essere di izplementare l'izzac
i uza graade sIiringa di stringhe pill piccole a lunghezza

4 o

'
i
§
!
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n mode potretbe escere riservare tutti i camatteri ip ua certe range
(ad esempio cacrmg 1 3CER8 31) come marcatori di inizie e fine 4j oegni
8ettostringa. Cxzg 1 potreboe indicare la Prima sotte 8trirga, CHRg 2
petrebde iniicare la secnrda Bottosiringa e cosi via:

PRINT AS(28 I(4,ae cuns n) « 170 PN I (1,473, CdR:(m+1))-13

S8tampera 1z 8$tricga guzere "p* dalla strinza pllt grande ~8. E° possibi
Bear usace E:2%i alzri scaezi ua Tutti Rarno il vantagzie &1 uga ricer
€é molto velsce della SoTtostringa richiests e l'ulteriore vanvaggzie di
ris-armiare JeZoria se le 8trinzae gomo a lunghezza variabile.

FR ¥()

FX #() formisce i 1 Bu2ero dei by:tes liberi iy Ténoria. Tra le parente
si mon va messo Zleate. Frevate:

FRINT PN 4(): 2Iu as84c0). PRINT Fi 2()

Queeta funziene 30lto seaplice co~siste sole Ji una chiazata allga ROK
€. pud essere eflfettuata serza 3etaZasic residente faceznio:

FRILT 65535 - Usa 7562

stri=za®
e
e

¢ Fure: T (5(2uners)

Cozverte una €Triaga ai 2 caratteri in us nume o intero coarrese tra
C e 65535, Z'ejuivalenze in Ba3IC &

ZIT rpuieros 2355 X CODZ C5(1) + SUDE C3(2)

Ctterrete "Invalia Argumest” se la STtringa non ¢ lunga 2ue Caratteri:
Con la funzione Complezensare FN C8 , FNN rende facile l‘i::leaentazig
Be di array ipteri con aeri interi,

Fx p (indirizasp)
Guardase pure: SITHE

DFIK=E Tapprese=ta un "dogpzie FIKM as 70 specifico indirizap e del
byte successive. ~'ezuiviian a

S seer

izizze)e» 256::;;n(iadirizzo - 1)

Y e . o
I vals Zz=z

Yitate che il tyte zens Signis:
el L/k e pelle varisbili 3:i ¢
’e> esempis:

10v LET 5X2 e 2. 2 (23237 rilNT NXT: POKS X4LT+5,85

110 REL XXXTZ

Ezzery i'indirizzs 2e11, ~inea 110 calla variabile di sistema NITLH e
L primo caraztese 2o-4 -=< viere cambiase in "A" (4 5 bytes azgiunts

la veriavize NIZ sersons TET SuteTare 1] numerg 44 lican o :o -

pooge

§ e

e e - v o .

Rl I T

B R

i
v
»

é
|

© & ilprizo ed & cid che avviene semprel




V]

re dei bytes di inea). .
DPOLE permette un lor e POXE nelle stesse mode im cui FN P permette um

doppie PZEX.

PN S§ (mumere , s=rinza

Questa funzieme, iz altri 2asic,wieme chiamata STRINGS. I1 sue risul-
tate & L1l nuzere di rijetiziori <ella strinza.

FH 88(32,"-") = 32 gegai"-"
FR 53(4, "4B")s "ABARL3.3"
PRINT PN S$(704,"X")s uro sc.
PRIKT PN 88(3, "A"+CZES “3)e

36 piens ¢&i "4L¥

> r o

FN 5% ¢ pil veloce di cicle FCA-NZIXD e pid corto da disitare la s

(34
2]
I
2]
1]
]

.esplicitazente se Dil unza &1 glzmenoe 14 caraztteri.

FN T8()
Guardate pure: CLOCZ

Queste fipziore ri<o-ra l'ora cerrente contenuta nell'orologio delBeta
Sasic. Se questo nen & state attivate PN T3()= "00:00:00". Upa volta
che l'erologie sia state avviate sia che eia visualirzate chene FN T3()
foernira valori sexgpre variaznzi:

100 CLCZK 1

110 ZET X8 = 7
120 FRILT " or
130 GO To 11?

N 03: PRINT N§
a=4y,553{170 2),; "=min=";N3 (& TO 5)

-

Fotrebbe esgere una tuoma idea ze:orizzare il valere di FN T8 ir unm va
riabile cosi da pote-le usace, ce uecessarie.

FN Ul {(forng%o strinca,nuze-o)
Guar2ate pure: USING

Resticuisce la strip:ia eguivalente del "nu:zere" formattita seconda la
"sTtrizga forzate". la differ:nza tra FN Ug e USING & che guest'ultizo ’
Pud essere usato xwx ex¥Ixixxt 6esssde solo con FEINT mentre il Prime
tud essere usate con qualsiasi cozande rigurdante le stringbhe (es.:LET).
Per ulteriori s iegazieni guardate USING.

e

[




CODICE

B

w

=]

2Fsssgel
e b

Rk I PN
el a vl

“"Ne resz for line"

(U}

' le s=esso —essaggio del Sinclair

za ha u= altre significite. Puo comna
rirce Tizuxezando il programme entro uno
specilicato tlocco dilienee e pud accad
dere che il nutere 4i _inme presenti in
quel “lecce sia troppe al:ieo per i nure
pt utilizzabili e si andrebbe guindi fus
ri blocce, oppure se fossenecessario uaa
cuzeri suneriori a 9999

"iissing OCE"

ZIIT I¥ o un DO COKDidionale(seguito da
#4=Z71E o TNIIL) cercaco 4i arrivare alla
fire del loop per andare oltre oa nen
trovapo _202
"LOC2 witZuut 20"
Zeer senza 9

"Ne such linpe"

DII T T

DZLETZ & stazo usato ¢sa un nusero 2%
linea :zhe n:a esiste rnel progranma.

"Ne rFOP data®

E' state effet:uato um tentative di ri

zuogere dati dslle stack che invece era
vuote(=en c'era nessun GOSUB, DC-1002,

PR0C iz azione)

"uissing ZZF FROC"

E' stato usate PROC s.-nza che sia stata
defirniza.uzna rrocedura cen quel nanme 0D
& sTato usats NJ PROC senza DEP PROC.

SITUAZIONE

RENUA

DO, EXIT IP

Loor

POP

PROC,END PRUC

"Noe XD F=IC" @s8F PROC

CercapnZo 21 salzare oltre una procedu-
ra n52 chlazata il programma non ha tre
vato =ND ZiC2.

"Tore ag~2" RENUu
= S i@ o S wvg < ,

=I7e<toazio tra rinuerazione & state

Tovato uz riferizento i una linea

sotto forza 21 espressiene.
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